
* Slov. fantje posvinjili kmetijsko Šolo v St. 
Juriju ob juž. žel."! „Narodni Dnevnik" hoče na 
nemški „Lehrerbund" odvaliti odgovornost za letak, 
v katerem se na gori navedeni način grdi naše mla
deniče; toda to je liberalna ovinkarija, ker imamo do
kaze v rokah, da ta letak liberalno učiteljstvo med se
boj razširja; neki med liberalci ugleden učitelj iz Sa
vinjske doline havzira ž njim celo iz kraja v kraj. 
Sploh pa slovensko učiteljsko društvo ne sme več so
delovati pri „Lehrerbundu", ki razširja take podlosti. 
Mladeniči, dne 20. t. m. vsi v Celje, da javno prote
stirate zoper najnovejšo liberalno nesramnost in varu
jete svojo čast! 

* Shod v Celju. Za nedeljski shod vlada povsod 
veliko zanimanje. Od vseh strani izvemo, da bodo 
možje in mladeniči poromali v Celje, da se zahvalijo 
Učiteljski zvezi na spodoben način za „svinje". Opo
zarjamo, da se začne shod ob y2ll. uri v hotelu Ter
ček (Beti vol). Vse kaže, da bo postal nedeljski shod 
velikansko znamenje mladeniške zavednosti. Mi gre
mo v Celje! To je klic za nedeljo! 

* Lep učitelj. V goriški „SoČi" je napisal nek 
uči jlj Članek, ki jasno kaže, kako daleč so že za
bredli nekateri liberalni učitelji, Tem ljudem na sve
tu ni nič več sveto. Sveta jim ni vera ljudstva, med 
katerim živijo, sveti jim niso cerkveni obredi, sploh 
ničesar. Z najsmrdljivejšo gnojnico oblivajo ves du
hovski stan, ne izvzemši najvišje cerkvene dostojan
stvenike. Da se naši Čitatelji prepričajo, kake vrste 
duševni proizvodi so bili stlačeni v imenovani Članek, 
navedemo jim tu le eno mesto iz njega, kjer se huj
ska ljudstvo na poboj duhovnikov: „,Toda vaj bo tre
ba, ker odvadil se je prost Slovenec noža in puške. 
Davno je že, ko je v sili in stiski pograbil za bojno 
orožje. (Kmečki punti.) Zadnjič je nabil, da bi se re
šil grofovskih in farških pijavk, naperil je svoje orož
je v opravičeni jezi proti samostanom in farovžem, ki 
so v zvezi z vlado in velikaši odirali do kosti ubogo 
kmečko paro, prav tako, kakor se še sedaj godi to v 
neki deželi . . ." — To se glasi naravnost kot poziv 
na revolucijo prav po vzoru najhujših portugalskih 
prekucuhov. In ljudem s takimi nazori je izročena 
naša deca! Ni li potem opravičen naš boj proti libe
ralnemu učiteljstvu? 

* Draginja mesa. Liberalci in. socialni demokra
ti povdarjajo pri svoji zahtevi, da se odprejo meje za 
neoviran uvoz živine in mesa, najbolj to, da je zdrav
je našega ljudstva vsled nezadostne preskrbe z mesom 
v resni nevarnosti, V resnici pa je dosedaj poraba 
mesa pri nas Še vedno rastla, tako, da že z ozirom 
na to okolnost odpade njihova „skrb za ljudsko zdrav
je". Nadalje pa se tudi množijo glasovi, ki trdijo, da 
postaja poraba mesa pri nas, posebno v naših velikih 
mestih, že večja, kakor je potrebno za ohranitev ljud
skega zdravja. V tem smislu piše tudi v nekem listu 
zelo ugleden zdravnik dr. Fassbender. Pravi, da je 
večina želodčnih in črevesnih bolezni posledica pre
velikega vživanja mesa. Ako bi se z močmi, ki se po
rabljajo v skrbi za brezsmiseln uvoz prevelike množi
ne mesa, modro varčevalo, bi to ne služilo le za 
zdravje, temveč tudi za ožlahtnenje Človeka v telesnem 
in duševnem oziru. Na to sodbo uglednega zdravnika 
se lahko vsakega agitatorja opozori, ki hoče Ščuvati 
ljudstvo s trditvijo, da se naši kmečki poslanci igrajo 
z ljudskim zdravjem, ako se upirajo odprtju mej za 
uvoz živine in mesa* 

* Vinske cene. Zveza avstrijskih vinotržcev je 
sklenila, da se vsled letošnje slabe vinske trgatve po
višajo cene vsem vinskim pridelkom za 30 odstotkov. 

* Naraščanje živinskih cen v letih 1900 do 1910 
v Argentiniji. Nek amerikanski list piše: „Brezupnost, 
dobiti ceneje meso za Združene države s posredova

Iz šole. Pri Sv. Juriju v Slov. gor, je razpisa
no na tamošnji petrazrednioi mesto učiteljice. Šola je 
y II , krajevnem razredu. Prošnje do 10« dec, na ta
mošnji krajni Šolski svet, 

* Iz pošte. Poštni oficijant Adalbert Koser v 
Mariboru ie imenovan poštnim asistentom in, prestav
ljen v Celje. Poštni oficijant Štefan Bele v Gradcu je 
premeščen v Zidani most kot poštni asistent. Poštna 
pomožna uradnica Cecilija Planker je imenovana za 
poštno ek.spedienjinjo na poŠti v Laporju. 

* Pod Hocheiiburgerjem. Za predsednika dežel
nega sodišča v Ljubljani je imenovan Nemec Elsner, 
ker je šel dosedanji dežcliiosodni predsednik Levičnik 
v pokoj. To imenovanje pomeni izzivanje celega slo
venskega naroda, V prvi vrsti pa so tega krivi naši 
liberalci vsled njihove neumne politike. Kadarkoli se 
je šlo za odločen naskok na sedanjo vlado, ni storila 
Zveza južnih Slovanov svojih dolžnosti. Slovensko u
radništvo je po veliki večini v taboru liberalnih strank, 
ki pa zanj nočejo skrbeti. 

njem Argentinije, je očividna, ako pomislimo, ikako 
naraščajo cene goveje živine. Zadnjih 10 let so se po
v*1* cene za 50 odstotkov." Torej tudi v Ameriki je 
živin« vedno dražja. Kako naj dobimo potem od tam 
meso tako po ceni? 

* Kolka proste so vloge na preskuševališča zar 
živila, v katerih se zahteva preiskava živil, ne gle
de, ali je živilo proizvod prošnjika samega ali kate
re druge osebe: tako je odločilo finančno ministrstvo 
v nekem posebnem slučaju. 

* Milejše postopanje pri izterjevanju davkov. 
Finančno ministrstvo je vsled vednih pritožb o ne
primerno visokih stroških pri sodnijskih rubežih skle
nilo napraviti v tem oziru več olajšav. Zemljiško
knjižna zagotovitev dolgov na davkih in iztirjatev teh 
dolgov potom realne eksekucije (izvršila v nepremič
nino) se bo izvršila navadno šele tedaj, ako bi bilo 
izvršilo na nepremičnine neuspešno. Zemljiškoknjižna 
zagotovitev oziroma izvršilo pri zaostankih do zneska 
5 K praviloma sploh no bo nastopilo, pri zaostankih v 
znesku od 5 do 60 K šele po preteku enega leta od 
časa, ko so zaostanki zapadli. Končno se bo pri za
ostankih do zneska 00 K sodnijska vgotovba stroškov 
(izvzemši postavne kolkovne pristojbine in resnične iz
datke) sploh opustila, pri zaostankih v znesku od 60 
do 150 K se bo predlagalo, da se sodnijsko vgotovi 
samo polovica, in Šele pri zaostankih v znesku nad 
150 K, naj se sodnijsko vgotovi celi znesek odpadlib 
stroškov, S temi odredbami bo zlasti manjšim davko
plačevalcem mnogo pomagano. 

* Naša organizacija. Zadnjo nedeljo je priredi
la naša organizacija zopet celo vrsto poučnih shodov 
in veselic in sicer: v Hočah, v Slov. Bistrici, v St. 
Ilju v Slov. gor., v St. Lenartu pri Vel. Nedelji, G. 
Radgoni in Radgoni. Poročila prinašamo med dopisi 
iz raznih krajev. 

* Za nadzorstva posojilnic. O priliki revizij se 
je splošno dognalo, da pri veČini zadrug nadzorstvo 
ne posluje. Vzrok temu nedostatku je skoro povsod 
dejstvo, da člani nadzorstva ne poznajo svojih dolžno
sti in ne znajo izvrševati svojega posla. Ker je pa 
neobhodno potrebno, da se tudi nadzorstvo pritegne; 
k delovanju, zato moramo skrbeti za to, da dobi nad
zorstvo potreben pouk. V to svrho se priredi dne 23. 
in 24. novembra 1910 tečaj za nadzorstvo v Celju v, 
hotelu „Beli vol". Začetek tečaju je dne 23, novembra 
1910 ob 10. uri dopoldne. Konec tečaja je dne 24, nov. 
1910 ob 4. uri popoldne. Vspored: 1, Dolžnost nad
zorstva v smislu določil zakona, pravil in poslovnika, 
2. O občnih zborih, sejah nadzorstva in sestavi za
pisnikov. 3. Kako naj pregleduje nadzorstvo knjigo
vodstvo in poslovanje zadrug (na podlagi izdelanih 
formularjev, katere dobi vsak udeleženec v roke). V: 
sredo, dne 23. novembra ob 8. uri zvečer zabavni ve
čer pri „Belem volu". 

*Zimski tečaj na gospodinjski Šoli v Teharjih se 
začne dne 1. decembra 1910 in traja do 1. maja 1911. 
Irojenke p.ačujejo JO 'St- K na mesec za pouk in vso 
oskrbo. Dekleta, ki so hočejo udeležiti tečaja, naj se 
.■rijavijo pismeno ali osebno vodstvu gospodinjske Šo
ie na Teharjih, poŠta Store. Gojenke se učijo kuha
nja, Šivania, ravnanja s perilom in drugih gospodinj
skih del v hiši in v hlevu, 

* Dobavni razpis. Vojna uprava kupi po trgov
skem običaju za Gradec 800 stotov rži, 2000 stotov ov
sa; za Maribor 900 stotov pšenice, 3200 stotov rži in 
1400 stotov ovsa; za Celovec 900 stotov rži, 1500 sto
tov ovsa; za Beljak 600 stotov rži; za Ljubljano 2000 
stotov ovsa; za Trst 500 stotov ovsa. Tozadevna za
gotovitvena obravnava se bo vršila dne 22. novemb
ra 1.1. pri c. in kr. intendanci 3. voja v Gradcu. Kole
kovane ponudbe mora dobiti c. in kr. intendanca 3. 

Razne novice. 



voja do najkasneje 9. ure dopoldne. Tam se izvejo tu
di vsi natančnejši pogoji. — Nadalje nam naznanja 
vojna uprava, da kupi po trgovskem običaju za Gra
dec 2050 stotov slame za nastil, 970 stotov posteljne 
slame: za Celovec 980 stotov slame za nastil, 550 sto
tov posteljne slame; za Beljak 4500 stotov slame za 
nastil; za Gorico 4750 stotov slame za nastil, 400 sto
tov posteljne slame: za Pulj 370 stotov slame za na
stil," 1920 stotov posteljne slame. Tozadevna zagoto
vitvena obravnava se bo vršila dne 25. novembra t. 
1. pri vojaškem oskrbovališču v Gradcu. Kolekovane 
ponudbe morajo dospeli najkasneje do 8, ure dopoldne 
v vojaško oskrbovalno skladišče v Gradcu, kjer se iz
vejo tudi vsi natančnejši pogoji. — Vojna uprava ku
pi tudi po trgovskem običaju za Celje 400 kubičnih 
metrov, za Gorico 70 kubičnih metrov trdih drv. To
zadevne zagotovitvene obravnave se bodo vršile za 
Celje pri vojaškem oskrbovalnem skladišču v Celju 
dne 26.'novembra, za Gorico pri vojaškem oskrboval
nem skladišču v Gorici dne 30. novembra t, 1. 

* Zavod sv. Nikolaja v Trstu, zavetišče za brez
poselne služkinje iz dežele, ulica Farneto Štev. 18, 
razpošilja okrožnico, v kateri prosi podpore pri posa
meznikih, društvih, nastopih, za svoje človekoljubne 
namene. Lačne nasičevati, popotnike sprejemati, je 
geslo zavodovega delovanja. Toplo priporočamo! 

* Zakasnele jagode. Gospod Jožef Rotovnik, ve
leposestnik v Legnu pri Slovenjem gradcu nam je po
slal Šopek zrelih jagod, ki jih je nabral na svojem 
posestvu StermŠko v občini Golavabuka, 

'* Občni ibor podpor, društva orgaoistov s* vrši na dan gv. 
Cecilije (;2. t. m) B sledečim vsperedom: Ob '/J H. uri v f*rni etr
vi slov. slnžba božja, pri kateri bode pepeval mešan zbor pod \od
stvom g Karola Bervar, združen z orgl. šulo, instrumentalno mašo za 
• rglje in orhester, zložil slavno znani Avgust Weiricb, stolni glasbo
' odja na Dunaju. Koncem maše violin koncert od Mendelesohna s sprem
ljavo orgel. Ob l uri občni zbor „Pri belem volu". 1. Govor o stanja 
organistov. 2. Kaj ukreniti, da se umestijo Tsi erganisti med privatne 
Gradnike glede p kojnine i'<. »prejem novih udov. 4 Določitev podpo 
re za dve vdovi. 5. Razoi nasveti. Ob 8. uri popoldne ogledovanje n<
*e csrkve pziruna orjašk h orgel »a Teharjih, ker nam je to dovoli! 
<S. g. župnik Csmažer. Ker je zborovanje jako važno, blagovolite priti 
v*i orgacisti ter prinesite knjižice in mnogo avstrijskih kronc; da bo 
zamoglo društvo glede podpore izpolnjevati svoje dolžne sti. 

* Darila sa muze). Zgodovinski in narodopisni oddelek. Daro 
vali so zadnji čas: M. Sterntd pri Sv. Benediktu v Slov. gor., 4 stare 
knjige in pesmarico v rokopisu, J. A Glonar in M. V. Brozovnik, 
veejo zbirko knjij, P. Markovič, akademični slikar v Ro?eku na Ko 
loškem, napisni relikvija iz prve polovce 18. stoletja z trpi čem, Jak. 
Boži«, stud. iur., 1 srebrnjak Leopolda!. Mih. Kurent, geod., 4 bal 
rane rimska novce, najdene v Sevnici, pref B«zenšek, 2 srbska nove
dr. J. Vtšnjak v Slov Bistrici, 200 !tt ataro ključavnico, 1 medalj > 
iu 10 starih novcev, Al Kramberger, gimnaz, star oblic z letnic J 
lo*9 in 1755, Fr. Strnad, star« knjigo, g Plspelec, župnik pri Sv. 
Emi, star novec, hrbten co predpot. živali, Kozmicev evangelij, g. J. 
Vreze, c. kr. učit. profesor v Mariboru, staro podobo jareninske Ma
tere božje, Fr Pollak, fsrmaceut v Ptuj«, 3 neclitska dleta in 1 se
kiro iz okolice Sv. Tomaža, hrončeno zaponko in več dregih drobnih 
predmetov iz gomil pod Ptujsko goro, 5 lončarskih posod z rasnimi 
nakraski, 2 tobačni pipi. izrezljano škatljo domačega dela za krenil \ 
meden ženski pas, Josip Pajtler, Sv. Loreuc nad Meriborcm (po gos
podu Štafu) žensko jopico, kapo in 2 peči, Alojz Bakovec, 24 avstrij
skih dtnarjev, zob predpotopne živali, J Pograjc, 2 stara denarja, 
Štefan Pivec, 2 rimska denarja, V. Janžekovič. župnik v Svečini ok» 
meniue morske Školjke, V. Mikuš, župnik v Št. Jurju ob juž žel, 
starinski meč, Fr Horvat, slikar v Mariboru, starinsko bodalo, Ftl. 
Stegnarj 3 srebrne rimske novce, J. Pesek, posestnik v Št. Janžu na 
Dr, polju, -i majolki, J. Cede, župnik v Btidenicah, srednjeveški no
vec, g. J. Vcsenjak, 9 dalmatinskih pisank, J. Tašner, cand. iur., 12 
starih novcev, Jos Lončarič, kaplan v Št Jurju ob Taboru, 6 starih 
knjig, staro prerokovanj« (v rokopisu) „hisni žegen" (tiskan) in 7 pc
dobic, prof. baspret v Gradcu, več knjig zgodovinske vsebine, Franc. 
Podobnik, nad učitelj v p. v Mariboru, Murkov Slovar, nekdaj lat t 
Stanka Vraza, Al. On šok v V»ržeju, posodo in pripravo za prejo, Fr. 
Ver v Vičavi odlomke prazgodovinske posode. Vsem rodoljubom s« 
muzej prav toplo priporoča, da mu pridobivajo zgodovinskih in naro
dopisnih predmetov 

* Darovi za gospodinjsko šolo na Teharjih. P. n. zavodi in 
g$.:. Juznoštajerska hranilnica 300 K, Posojilnica v Celiu 100 K. 
■ •krajni odbor Vransko 50 K, Posojilnica v Konjicah 50 K, na go
dovanju župnika na Teharjih nabranih 8J'70 K, Josip Atteneder 
župnis: 80 K, Mart Lah, župnik 10 K, Mat. Frece, župnik 10 K 
Vineenc Krivec, misijonar 10 K, J. Kuhar. 10 K, Jožef Lubej. Te 
harje 3 K, A KAelj 2 K, Edvard Janžek, župnik 10 K, Petar 
Jnrak, kaplan, na Ljubnem f> K, Mar. Črepiušek iz Šmarjets 4 K, 
Mar. Zuoan. Petrovče 4 K, I. Koklič, učiteljica na Sladki gori 4 K, 
Jožefa ZdoHek, Gabarje 2 K, Davorin Roškar, župnik 5 K, Jan 
Kozine, župnik v Slivnici 6 K Miloš Levstik, niitelj 10 K, Lizika 
Ka8, Arja vas nabrala 1210 K, Mirja Rojko, Št Jernej 8 K, Ma
rija Mimik, Spod. Hudinja pri Celju 2110 K, Fr3nca Mak, Leveč 
pri Celju 29 20 K. Marija Lešnik, Fram 10 K, Marija R^jko, Št 
Jernej 11 K, Jožefa Karba, Gaborje pri Celju 11 K, Katarina Pečar, 
Št Jur oh j ž. 3 K, Jos. Pintar, kaplan Makole 7 80 K, Terez. 
Marko, Žalec 18 K, Jula Rotard, Fram 15 K, Antuniia Pocajt. 
Posj« prt Velenju 13 K Bo<a Grobflnik, Lopata pri Celju 8 K. 
Mlinaric Terez., Celje 7


50 K, Marija R >iko. Št Jernej 5 K, Marija 

Wei88, Ilja
5
evci 4 K, Terezija Marko, Žalec 6 K, Antonija Pšenič

nik. Studenice 15 K, Neža Ograjšek, Šmartin v Rož. dolini 12 K. 
Jak. Pal r. Bize isko 4 K Mart. Krajnc, žup. na Sladki gori 4 K 
Josipina Gabršček 1 K, Jožefa Pfeifer 1 K, Marija Kovačič, Celje 
1 20 K, Mar. Pfeifer 1 K, Mar. Lubej, Celje 1 K, Mateo Terez. 1 K, 
Marija Gajšek in Terez. Škofič iz Celja po 1 K, Ana Legat, Pavla 
Križan in Kat. Belej iz Celia po 2 K. Iskrena zahvala vsem blagim 
dobrotnikom in dobrotnicam, posebno pa ši požrtvovalnim zaupni
kom in zlasti zaupnicam za njihov trud. Uludno se prosi, da Ma
gnolijo še n»prej darovati oziroma nabirati doneske za gospodinj
sko šolo na Teharjih, katera vsled ueugodnh p laičnih rac mer in 
vsled nemške nestrpnosti se do sedaj ni dobila nobene podpore ne 
«d dežele ne od države. — Katoliško podporno društvo v Celju 

Železnica Rogatec—Brežice 
Rudolfovo. 

Že v zadnjem listu smo na kratko omenili, da 
je liberalni celjski „N. Dnevnik" zopet grdo in neo
pravičeno napadel dr. Benkoviča zaradi železnične 
zadeve Rogatec—Brežice—Rudollovo. 

Očita se poslancu dr. Benkoviču, da ni storil 
nič za pospeševanje te zadeve. Ali ni ravno on z o
snovanjem novega odbora in brezobzirno kritiko ne
delavnosti starega odbora povzročil, da se je stari 
odbor vzdramil iz večletnega spanja in začel trasira
ti? Ali ni ravno on sopovzročil, da je mestna občina 
Brežice.v skrbeh, da se ji zadeva izvije iz. rok, sama 
plačala največji del stroškov tega trasiranja? In s 
iem se je drugim občinam prihranilo mnogo tisočakov. 

Dr. Benkovič je še vedno v stiku s tehniki in 
se poteguje za to, da novi odbor trasira neke varijan
te te proge, ker je proga starega odbora v nekaterih 
de^ih tehniški nestvor, zlasti prehod čez Savo pri 
Brežicah; največje važnosti je, da se proga čim ce
neje zgradi, ker sicer utegne del projekta starega od
bora postati usodepolen za rentabiliteto in izvršljivost 
celega projekta. 

Kako neutemeljeno je hujskanje „Nar. Dnevni
ka", sledi že iz dejstva, da je ravno isti dan, to je 
dne 8. t. m., ko je dopisnik zmazal svoje skrpucalo 
ia spustil svojo strupeno puščico, dr, Benkovič pre
jel pismo, ki je velevažno za usodo tega vprašanja in 
pomeni velik korak naprej v delovanju novega odbo
ra. „Narodni Dnevnik" ima pač vedno nesrečo s svo
jimi hujskarijami, 

Dr. Benkovič sam požrtvovalno vodi delo nove
ga odbora, _ se ne boji nobene zamude časa in izdat
kov. Edina ovira, da novi odbor še ni dokončal svo
je naloge, je to, ker nekateri interesenti nočejo uvi
deti, da morajo sami plačati stroške projekta, katere
ga si žele; pa tudi to se v kratkem uredi. 

'Mi naj morda poslanec dr. Benkovič sam pla
ča še stroške trasiranja? Mesto da dopisnik ,,Narod. 
Dnevnika" hujska, naj raje poseže v žep ' in intere
sente pouči; s tem bo storil koristno delo, ne pa z 
zabavljanjem po Časopisih. 

Dr. Benkoviču mora pripisovati velik vpliv, ker 
le njemu očita, da je kriv, ker delo ne napreduje; 
ali on ne vidi poslanca dr. Ploja, ki tudi zastopa kra
je, udeležene pri tej zadevi? Ali dopisnik ne vidi tu
di svojih pristašev v starem odboru, ki niti k sejam 
ne zahajajo? Kaj pa na to pravi dopisunče? 

Dr. Benkovič je kot poslanec v tej zadevi v pol
ni meri storil svojo dolžnost. 'Revizija trase se bode 
vršila tekom prihodnjega leta; potem pa je Se velik 
korak do izvršitve projekta, ker brez denarja se ne 
gradi železnic. 

Dopisnik „Narodnega Dnevnika" očita dr. Ben
koviču, da je glasoval za nagodbo z Ogrsko. S tem 
pa samega sebe bije po zobeh, kajti dogovor glede 
belokranjske železnice ter nje podaljšanje do Karlov
ca in dalje je bil ravno del ogrske nagodbe! Očitno, 
logika ni močna stran dopisnikova. Kako pa bi naj 
se drugače prisililo Ogrsko, da gradi zvezo z belo
kranjsko železnico, ako ne potom dogovora, nagodbe, 
katero smatra veleučeni dopisnik za škodljivo. Ah' se 
ne spominjamo, da je dr, Ploj svoj čas zoper nagod
bo glasoval le z ozirom na državnopravne pomisleke 
Dalmatincev, 

Mariborski okraj. 
m Maribor. C. kr. višji okrajni zdravnik dr. 

Albert Leonhard je stopil v pokoj. 
m Hoče. Zadnjo nedeljo nas je posetil g. prof. 

dr. Kovačič iz Maribora ter nam je v prostorih Kat. 
bralnega in gospodarskega društva predaval o pre
bivalcih Palestine in njih življenju in o najvažnejših 
krajih in mestih svete dežele. Govor je bil zelo pouč
Ijiv in smo ga vsi z zanimanjem poslušali. 

ni Hoče. Časniki poročajo žalostno novico, da se 
je pri nas izvršil zopet umor. Sin župana Grašiea iz 
Pivole je umoril Maiajnerja iz Razvanja. Vsaka hu
dobija ima svoj vzrok V GraŠičevi hiši se bere že od 
nekdaj ,.Stajerc". Obžalujemo strašni dogodek in smrt 
pokojnega, obžalujemo celo GraŠičevo rodbino, trdimo 
pa, da je to tudi sad slabega čtiva. Kjer se čita teden 
za tednom „Stajerc", tam tudi otroci ne morejo biti 
dobri. 

m Št. Hj v Slov. gor. V nedeljo, dne 13. nov. 
se je vršila pri nas lepa slovesnost. Dekliška Mari
jina družba si je omislila kip Brezmadežne. Slovesno 
blagoslovljenje kipa se je izvršilo pri popoldanski služ
bi božji. Cerkveni govor je imel g. dr. Hohnjec iz Ma
ribora. Po večernicah so se naša vrla dekleta in Že
ne zbrale v ..Slovenskem Domu" k poučnemu shodu. 
Mladeniški organizator g. dr. Hohnjec je v svojem 
govoru razložil zbranim Slovenkam potrebo izobraz
be, organizacije in zanimanja za javno in narodno 
delovanje za naše mladenke in žene. Pohvalil je g. 
govornik šentiljske Slovenke, ki tako vstrajno sode
lujejo pri narodnoobrambnem delu v St. Ilju, Shod 
je vodila Anica Krenova, ki se je govorniku imenom 
šentiljskih Slovenk zahvalila za krasen govor. 

m Sv. Lenart v Slov. gor. Pozivljemo s tem vse 
zavedne slovenske kmete, župane, mladeniče in dek
leta domače župnije, kakor tudi šentruperške, troji
ške, bolfenške, agitirajte zoper obisk naše nemške šo
le. Podučite stariše, ki pošiljajo svoje otroke v to nem
škutarsko mučilnico ali o katerih se je bati, da bi jih 
pošiljali. Vplivajte na nje, da se spametujejo in poš
ljejo svoje otroke v domačo slovenskonemško Šolo, 
kjer se bodo edino kaj naučili. So otroci v nemški 
šoli, kakor sem izvedel, ki že drugo leto sedijo tam, 
pa še v drugem in tretjem razredu prav gladko bra
ti ne znajo, razumejo pa Še nemški čisto nič in govo
riti ne znajo. Tako ti ubogi otroci zapravljajo ljubi 
čas v nemški Šoli, ne učijo se nič in ko izstopijo iz 
šole, pa ne znajo ne nemški, Še manj pa drugo, kar 
potrebujejo v življenju. Posebno v ruperški župniji bi 
bilo treba žive agitacije, od tam jih Še največ prihaja 
v našo nemško šolo zapravljat pamet in kupovat ne
umnost. Tudi od Sv. Trojice se jih je letos precej na
valilo. V domači župniji so izgubili nemškutarji kre
dit, zato pa so se vrgli na sosednje župnije. 

m Št. Lenart v Slov. gor. Okrožni zadružni 
shod, ki se je vršil tukaj dne 13, t. m., je zelo dobro 
uspel. Gospod nadrovizor Vladimir Pušenjak je v svo
jem pozdravnem govoru razložil pomen okrožnih za

družnih shodov. V predsedstvo so bili izvoljeni na
slednji gospodje: Franc Wella, predsednik, Frano 
Rop, podpredsednik, Alojzij ArnuŠ I, tajnik, Franc 
Krambergar II . tajnik, Ivan RoŠkar, Fr, Zupe, Iv. 
JurančiČ, Vinko Kronvogl, Alojzij Zelenik, Matija 
Suman, Franc Ješovnik in I.. Kovačič, odborniki. G. 
Pušenjak je predaval nato o draginji in o zadružni 
prodaji živine. Poslanec RoŠkar je navduševal kmete 
za organizacijo in dajal razne nasvete. Tajnik gosp. 
Krambergar je opozarjal na važnost kmetijskih po
družnic in na zboljšanje travnikov. H koncu je Še g. 
nadrevizor Pušenjak podal nekatera navodila za. po
slovanje posojilnic. Sklenilo se je, da mora okrožno 
predsedstvo vsakega pol leta sestaviti imenik članov 
pri vseh posojilnicah v okraju in mora vsaka posojil
nica od Člana, ki je obenem član pri kaki drugi poso
jilnici, zahtevati, da pri eni posojilnici odstopi, ker 
sme biti član le pri eni posojilnici. 

m Sv. Rupert v Slov. gor. V GradenŠeku se je 
poročil vrl mladenič Konrad Pihler z gdč. Elizabeto 
Fras iz Spodnje Senarske. Mlademu paru želimo obi
lo sreče! 

m Fala nad Mariborom. Pod tem naslovom piše 
„Nar. List" z dne 27. oktobra t. 1. Štev. 43, da se je 
dne 16, oktobra ustanovila CirilMetodova podružnica 
za Selnico in Puščavo, kar je resnica. A dopisnik v 
..Narodnem Listu" se zaletava v svojem dopisu tudi v 
podružnico „Slov. Straže" in ji nekaj očita, kar pa ni 
resnično. ..Narodni List" piše tako: . . . „Omeniti mo
ram pri tej priliki, da se je v naši občini pred nedav
nim časom ustanovila tudi klerikalna „Straža". Toda 
na tihem, po ovinkih. Veselico so napovedali, o usta
novitvi pa niso razglasili ničesar. Ljudstvo je prišlo 
na veselico, naenkrat se jim vsili podružnica, kleri
kalne „StraŽe". Za predsednika so izvolili gosp. Fr. 
Kormana v njegovi odsotnosti. Lepo so ga hvalili v 
mariborskem lističu. Toda g. Franc Korman, p. d. 
Štefan, je značajen Slovenec in je vsiljeno predsed
ništvo odklonil. Pač pa je izvoljen v CirilMetodovo 
podružnico, katere ustanovitev se je poprej javno raz
glasila," — Tako piše dobesedno »Narodni List". Se
daj pa poglejmo, koliko je v tem neresničnega. 1. Ni 
res, da bi se podružnica „Slov, Straže" za Sv. Lov
renc in Puščavo ustanovila na tihem, Res pa je, da 
se je v „Slovenskem Gospodarju" z dne 28. julija t. 
1., Štev. 30, str. 4, naznanila veselica in s posebnim 
poudarkom tudi ustanovitev podružnice „Slov. Stra
že". 2. Ni res, da bi se ljudstvu, ki je prišlo na ve
selico, podružnica „Slov. Straže" vsilila; res pa je, 
da se je že pred veselico oglasilo prostovoljno 40 u
dov, ki so že pred 31. julijem pristopili. 3. Ni res, da 
so izvolili za predsednika g. Franca Kormana v nje
govi odsotnosti; res pa je, da je bil g. Franc Korman 
pri izvolitvi za predsednika navzoč, in sicer je stal 
na odru za kulisami in je potem po volitvi še dobri 
dve uri na odru igral in navzoče s svojo Šaljivostjo 
kratkočasil. 4. Ni res, da bi g. Franc Korman vsilje
no mu predsedništvo odklonil; res pa je, da je za 
mesec dni pozneje predsedništvo odložil iz celo dru
gih vzrokov, ne pa zato, da bi mu bik) vsiljeno. Ce 
je bil potem dne 16. oktobra izvoljen g. Franc Korman 
v CirilMetodovo podružnico in še morebiti dobil tam 
kakšno šaržo, to se je zgodilo pač v njegovi odsotno
sti, ker ga res ni bilo pri ustanovitvi CirilMetodove 
podružnice, in to je bilo vsiljeno, ker se mu je že 2
krat lani in letos ponujalo predsedništvo CirilMeto
dove podružnice in je vsakokrat odklonil kot značajen 
Slovenec. Mi se nismo pri ustanovitvi podružnice „S1. 
Straže" niti z eno besedico dotaknili nameravane Ci
rilMetodove podružnice, dasiravno smo dobro vedeli, 
da se vali to jajce že blizu 2 leti, tako dolgo so nam
reč liberalci že po vseh sosednjih župnijah nabirali 
ude za CirilMetodovo podružnico. Mi smo vas pusti
li v miru, ali vi nas niste mogli. Nazadnje boste pa Še 
menda vprašali, kdo dela zdražbo in nemir med na
šim dobrim, mirnim in vernim ljudstvom? Da, res! 
„Nar. List" je lahko ponosen na svoje resnicoljubne 
in miroljubne dopisnike! 

m Gor. Polskava. Požar je upepelil pretekli pe
tek, dne 11. t. m. pop. gospodarsko poslopje našega 
vrlega pristaša g. Petra Uranjeka, soseda šole in 
cerkve. Zažgali so otroci, ki so itak večinoma krivi 
požarov. 

m Gor. Polskava. Padel je v jamo, ki jo je. 
kopal Iramskemu gospodu župniku! Kdo? No, naš lju
bi Peter Sortschnigg, bivši žandarm, sedaj krčmar 
in odbornik narodne (!) naše posojilnice. Framski 
župnik se mu je strašno zameril, ker je neki rekel 
otroku, kateremu je bila Petrova soproga „botrica" 
uri birmi, zakaj si jemlje to botro, ker se v njeni hi
ši pleše in bere „Stajerc". Izustil je nato v svoji sve
ti jezi v svoji gostilni žaljive besede čez g. župnika, 
ki je ljubeznivega Petra tožil. Sodišče v Slov. Bistri
ci je Sortschnigga oprostilo, prizivno sodišče v Mari
boru pa ga je obsodilo ter mu odmerilo globo 10 K 
in povrnitev stroškov. Ko smo narodni Polskavljani 
zvedeli pred par dnevi to, za nas zanimivo, za Pet
ra pa žalostno novico, smo jo sprejeli s srčnim zado
ščenjem, kajti framski gospod župnik so morali letos 
zavoljo tega moža mnogo pretrpeti. Ljubi „Stajero", 
ali boš zdaj molčal? Potolaži no malo svojega zveste
ga prijatelja! 

m Slov. Bistrica. Zadnjo nedeljo je imeio naše 
Kat. slov. pol. društvo svoj občni zbor. Predsednikom 
društva je bil izvoljen deželni poslanec g. Peter No
vak, podpredsednikom g. dr. Lemež. Sklenila se je 
resolucija, v.kateri se ugovarja proti razdeljevanju 
volilnih listin za občinske volitve v Slov. Bistrici. Po 
občnem zboru se je vršilo politično zborovanje. Govo
rili so gg. dež. in drž, poslanec dr. Korošec, odvet
nik dr. Leskovar, poslanec dr. VerstovŠek in mestni 



kaplan Ozvatič. Soglasno in z navdušenjem je bila 
sprejeta resolucija, s katero izrekajo navzoči volilci 
svojim poslancem v deželnem zboru neomejeno zau
panje in zahtevajo, da se spremeni sedanji, Sloven
cem skrajno krivični volilni red ter se uvede splošna 
in enaka volilna pravica, osobito ker predpravice ve
leposestva v deželni zbornici nimajo več nobenega po
mena. 

m Maribor. »Gospodje sinovi", mična ljudska igra se uprizori 
20. novembra t 1. zvečer ob '/t 8. uri v slovenskem gledališču. To je 
prva ljudska igra v tej dobi, in ker vemo, da imajo ljudske igre veli
ko privlačno silo v sebi, opamo, da se gledališče napolni z mnogobroj
nim občinstvim 

m Fran. Izobraževalno društvo se ustanovi prihodnjo nedeljo. 
Zanimanje je občno in živahno. Ljudstvo je dobro, dovzetno, hre
peneč po napredku in izobrazbi. Govoril bo Framčanom že dobro 
znani ljubitelj in ljubi enec ku.ečkega ljudstva g. prof. dr. Hohnjec. 
Zborovanje se vrši v d orani Aninega dfora po večernicah. TJdnina 
je 1 K. Pridite vsi, ki vam je mar napredek in izobracbat 

m 8r. Anton T SIOT. gor. Katoliško bralno društvo pri Sv. 
Antonu v Slov. gor. priredi v nedeljo, dne 20. nov r prostorih g. 
Boja (Altova gostilna) veselico s potjem. tamburanjem in z dvema 
gledališkima predstavama: „Čašica kave" in »Krčmar pri zvitem 
rogu." Potem sledi.prosta zabava. Zadetek ob pol 4. popoldne. K 
prav obilni ude ežbi vabi odbor. 

m Bralno društvo pri ST. Ani na Krembergu priredi v nedel
jo, 20 novembra 19 0, veselico s podučnim g tvorom, igrami „Na srcu 
Marijinem" in „V ječi" ter srečolovom. 

m SlOT. Bistrica Kdor Loče veselo urici zabave in blažil
nega razvedrila, ta naj pride zdaj v nedrtlio, dne 2), t. m. po ve
černicah v hotel Avstrija, kjer bodo naši kmečki mladeniči upri
zorili igro . Crevljar", pevci pa zajeli par lepih pesmic Upamo, da 
bo mdi šaljiva t uibola p t godu ljudem ,ki imajo srečo" I Ker se 
bo čisti dobiček prireditve obrnil v prid ubogim šolarjem, upamo, 
da ne bo nikomur žal za par vinarjev, ki jih ta večer iada, pa 
tuli, da ne bo manjkal noben blag in zaveden Slovenec. 

Ptujski okra) 
Živinski sejmi v Ptuju se preuredijo. Sejmi ob 

sredah ostanejo kakor dozdaj, vsak torek se bo pa 
vršil velik živinski sejem. 

p Črna gora. V nedeljo, dne 20. novembra se 
bo ob 10. uri dopoldne v romarski cerkvi M, B. na 
Črni gori slovesno blagoslovil krasno prenovljen veli
ki oltar in cerkveno pročelje. Častilci M. B. se pri
jazno vabijo, 

p Sv. Bolfenk pri Središču., Kakor stekli pes 
napada mirnega Človeka, ravno tako napada blatna 
cunja „Narodni List" naše bollenske trezno misleče 
lante in dekleta. V imenu naših poštenih mladeničev 
in deklet odvračam z ogorčenjem izmišljene in lažnji
ve napade. Ali smo ml krivi, če se najhujši liberalci 
z noži bodejo? Ti pa ubogi dopisunček, ki Še ne znaš 
prav pošteno prijeli peresa v roke, lepo miruj in si 

. tiste novce, ki jih zmečeŠ po nepotrebnem za papir in 
črnilo, lahko prihraniš, da si ob novem letu kupiš bič 
in greš kam za pastirja. Ako boš pa bolj modro go
spodaril in ti.bo kaj denarja preostalo, bi bilo najbo
lje, če kupiš nekaterim vašim lantom in dekletom ple
nice, katere bodo skoraj rabile. Nekaj pa si naj 
zapomnijo ti „piirgarji" „Narodnega Lista", da se je 
namreč začelo svitati. Kmalu vam tudi „Narodni List" 
ne bo več mogel pomagati. Prišel bo čas, ko se bodo 
ljudje s studom obračali od vas in vašega smrdljive
ga lista in upoštevali geslo: Svoji k svojim. — La
Čanski patron. 

p Cirkovce. S včerajšnjim dnem smo dobili 
tukaj poštni urad, ki smo ga že zelo nujno potrebova
li. Ti, poštni urad bo obsegal naslednje kraje: Cir
kovce, Dražaves, Mihovce, Gor. Jablana, Pongerce, 
Stavešince in Spod. Jablano. PoŠta bo odhajala ob 
6. uri 45 minut zjutraj iz Cirkovc in bo ob 8. uri do
poldne na Pragarskem; ob 9. uri dopoldne bo šla iz 
Pragarskega in bo dospela v Cirkovce ob 10. uri 15 
minut. 

p Sv. Lovrenc na Dr. p. Dne 14. t. m. se je po
ročila g. Marija Finžgar iz vrle narodne rodbine 
Finžgarjeve z g. Janezom Fras, veleposestnikom v 
Rošnji iz Šentjanžke župnije. Novoporočencema želimo 
obilo sreče in blagoslova v novem stanu! 

p Sv. Lenart pri Vel. Nedelji. Gostilniški pro
stori g. Munda, kjer je zborovala minolo nedeljo po 
večernicah Mladeniška zveza, menda že dolgo niso 
bili tako natlačeno polni kakor tokrat. G. ffemperle iz 
Maribora je v navdušenem govoru pozival zbrane 
mladeniče k pristopu k Mladeniški zvezi. Društveni 
tajnik Megla je opozarjal, da je bodočnost našega na
roda naša bodočnost. Gospod Korpar je mladeniče nav
duševal za boj za vero in domovino. C. g. župnik Za
dravec pa je vspodbujal zbrane k samozavestnemu 
spoštovanju svoje materinščine. Prepričani smo, da so 
vse te lepe besede padle na rodovitna tla. 

p Žetale. Zadnjo nedeljo, dne 13. novembra po 
večernicah je imelo Katoliško bralno in izobraževal
no društvo v stari šoli lep društveni poučni shod. 
Navzočih je bilo okoli 100 članov. Nežika Bedenik se z 
navdušenimi besedami zahvali veleč. g. župniku za 
prostore bralnega društva ter poziva Člane, naj bi se 
skazali hvaležne s tem, da bi marljivo sodelovali pri 
društvu. Ana Vogrinc v lepo tekoči besedi govori o 
kmečkem pozimskem delu in pravi, da v to delo spa
da tudi učenje in branje dobrih časnikov in knjig, ka
terih se naj pridno poslužujemo. Opozarja, naj odlo
žijo vsi ves strah pred ljudmi in naj pokažejo svoj 
pogum, odločnost in značajnost s tem, da pristopijo k 
našemu društvu. Njenemu lepemu govoru je sledilo 

,po pravici glasno ploskanje. Prav lepo so prednašali: 
Jožef Blazina „Pesem o rajski ptici", Janez Vogrinc 
„Hajdukova oporoka", Franc Skledar pesem „Domo
vini", ter naša najmanjša, pa navdušena člana Stres 
Janez in Pulko Jožef Slomškovo: „Vino in voda". Na
zadnje je govoril Č, g. Jožef Krajno o kmockem sta
novanju:'Kako ga je treba pozimi urediti, da bode 
prijetno in zdravo. Po shodu.se je izposodile 70 .knji^. 
Bil jelep dan. Žetale napredujejo. V. nedeljo, dno 27. 

novembra bode predavanje: Potovanjev Jeruzalem 
in po sveti deželi in se bodo obenem kazali kraji s 
skioptičnimi slikami. 8. decembra pa imamo „Miklav
ževo" !!! Pripravite se 1 

p Kostrlvnica. V četrtek, dne 3. novembra smo 
obhajali tu blagoslovljenje nove hiše trgovca g. Jak. 
Juneža, našega vrlega somišljenika. Blagoslovil je hi
šo svak Junežev, č\ g. ljutomerski vikar Andrej Lov
rec ob asistenci g. nadžupnika Korošca, domačega 
župnika ter župnika Gomilšeka. Bila je lepa družin
ska slovesnost, ki je zbrala skupaj prijatelje in sorod
nike, zlasti celo odlično družino Lovrečevo s starčkom 
očetom vred. Izpregovorjena je bila marsikatera nav
dušena beseda. Za „Slov. Stražo" smo zložili Slomše
kov dar 20 K. Posnemanja vredno. Želimo iz srca 
sreče in blagoslova našemu Junežu v njegovi novi 
hiši. Naj ostane vedno zvest katoliškoslovenskim 
načelom! — V nedeljo, dne 20. novembra obhajamo 
pri nas posebno slovesnost: prvi vsprejem mladeni
čev in deklet v Marijino družbo. Naj se izvrši kar 
naj" pše in naj potrdi našo mladino v ljubezni do 
Brc madežne in do nedolžnega življenja!' 

p Črna gor« pri Ptuja. V nedeljo, 20. novembra, vsi na Goro, 
kjer se vrši pri gospej Jagodic mična veselica e petjem, godbo in igra
mi. Slišale se bodo izbrane pesmi moškega in mešanega zbora, kakor 
Aljaževi .Stražniki", „8oči". »Ne zveni mil", Ferjančičeva „Plani
narica" in „Tone solnce. tone", nadalje Nedvedova »Naša zvezda" 
in Sattnerjeva „Naša pesem". Kot godba nastopi prvokra

f
, d' mači 

deški >bor na lok ki ga je ustanovil g organist Al. Pol č. Videle 
se bodo tudi zanimive igre .Tri sestre" in »Čašica kave" Kdor se 
hoče enkrat poštevo kratkočasiti, naj jih pride gledati Žal ne bo 
nikomur I Začetek je ob 3. uri popoldne. Sedeži po 1 K, stojišča po 
30 vin. Ker je čisti dobiček namenjen za note knjige domačega 
bralnega društva, ae prep'ačila hvaležno sprejemajo. 

Ljutomerski okraj. 
1 Gor. Radgona. Vedno sijajnejše se razvijajo 

naše veselice. Na lepo slavnost, ki jo je priredilo na
še bralno društvo, se je zbralo nepričakovano veliko 
ljudstva, menda prostori KarbaŠeve gostilne ob ena
kih prilikah niso bili nikoli tako natlačeno polni, ka
kor zadnjo nedeljo. Igrali sta se igri: „Tri sestre" 
in »Prepirljiva soseda". In uspeh — krasen! Vsak 
nastop nam nudi kaj novega, kar moramo hvaliti, Vse 
je neprisiljeno, prisrčno, vse upliva na srca zadovolj
nih udeležencev. Nastopali so vsi pravilno. Ni treba 
posebej hvaliti mož, mladeničev in deklet, ki so že 
enkrat ali drugokrat igrali, vse priznanje gre tudi 
tistim, ki so prvič gledali kot igralci z odra zbrano 
občinstvo. Brez strahu, v zavesti, da nudijo, kar se 
je največ moglo od njih zahtevati, je pogodil vsak 
svojo nalogo. Pred igro in po igri so nastopili naši 
pevci in zapeli izbrano več pesmi, da bi tudi zelo raz
vajeno uho ne moglo na njih ničesar pogrešati. Na
stopil je s pozdravom in nagovorom tudi naš vrli J. 
Pelcl. Da naši marljivi tamburaši s svojimi melodija
mi niso zaostali, skoraj ni treba omenjati. V prav Ča
stnem številu se je vršila udeležba pri igri od strani 
naših, za vse dobro in zdravo tako dovzetnih radgon
skih prekmurskih Slovencev, katere je Še ustanovitev, 
radgonskega bralnega društva navdušila k mnogo
brojnemu posetu naše prireditve. Bilo je res veselo. 
Ko smo se ločili, smo si mislili: Kakšna sprememba v 
Gornji Radgoni! Tista srca, pred nekaterimi leti Še 
tako razburjena strasti, so danes kipela navdušenja 
za mladino, ki se zbira pod praporom vere in zna
čajnosti, poštenega življenja. Blagoslov božji na te, 
ljudstvo, ki si spoznalo svojo pot in ki hočeš s po
žrtvovalnim in izobraževalnim delom doseči svoje ci
lje! 

Radgonski okraj. 
Radgona. Slovenci v radgonski župniji, ki bi

vamo deloma v mestu, deloma pa v slovenskih vaseh: 
v Gorici, v Zenkovcih, v Dedincih, v Zetincih in v 
Potrni, smo od ostalih Slovencev zelo pozabljeni in za/
puščeni. Le vsakoletne Mohorjeve knjige Še budijo v 
naših srcih ljubezen do slovenske materne besede. Že
leli smo si slovenskega društva, a nikogar ni bilo, ki 
bi ga nam ustanovil. Zato smo iz srca hvaležni Slov. 
krščanskosocialni zvezi v Mariboru, da nam je ona 
ustanovila Katoliško slovensko izobraževalno društvo. 
To društvo je obhajalo v nedeljo, dne 6, novembra ob 
2. uri popoldne v Dedincih svoj ustanovni zbor. Vre
me nam je močno nagajalo, vendar se je v hiši rodo
ljubnega kmeta Mateja Pintariča zbralo nad 100 lju
di, med njimi trije župani, precej zavednih mož, naj
več pa mladine. Veliko veselje so nam napravili ljubi 
Petrčani, ki so nas počastili v lepem številu, njim na 
čelu oba čč. gg. kaplana in vrli naš prijatelj kmet J. 
Pelcl. Zbor otvori predlagatelj društvenih pravil, g. 
Matej PintariČ in prisrčno pozdravi vseldošle. Župnik 
GomilŠek, odposlanec S. K. S. Z., pa v iskrenih be
sedah razloži društvena pravila ter pojasni vzvišeni 
namen ter velik pomen novega izobraževalnega dru
štva. Kovačič Antonija, voditeljica gornjeradgonske 
dekliške zveze deklamuje pesem „Mojemu narodu", 
mladenki iste zveze, Osojnik Neža in Kovačič Ter. 
pa v zanimivem govoru navdušita vsa naša dekle
ta za Dekliško zvezo. V imenu gornjeradgonskega 
bralnega društva pozdravlja novo društvo Jan. Pelcl 
in mu želi plodonosnega delovanja. Vmes so zapeti 
nekaj lepih pesmic gornjeradgonski mladeničipevci. 
Izredno so nas razveselili. Naša srca so bila po teh 
navdušenih govorih na mali pridobljena novemu dru
štvu. Pristopilo nas je takoj 47. Ako bi bilo vreme lo
po, bi bilo pristopilo Še enkrat toliko udov, ker smo 
se vsi veselili novega društva. Udje smo takoj zložiti 
52 K udnine. Soglasno je bil izvoljen sledeči odbor: 
Matej PintariČ, kmet v Dedinoih, predsednik; Jožef 
Veberič, kmet v Gorici, podpredsednik; Alojzij Roz

man, mladenič v Dedincih, tajnik; Fr. TrojakOikmet 
v ~. incih, blagajnik; Janez Franc, mladenič v De
dincih, knjižničar; č. g. Rajmund Bratanič, kaplan 
v Gornji Radgoni, in Jože PintariČ, kmet v Dedincih, 
odbornika; računska pregledovalca sta: Matija Žem
ljic, župan v Zetincih, in Alojzij Domajnko, mlade
nič v Zenkovcih. Imena izvoljenih so nam priča, da 
bo društvo gotovo lepo delovalo. Obenem se je usta
novila ta dan Dekliška zveza pri našem izobraževal
nem društvu in si izvolila voditeljstvo sedem vrlih 
mladenk. Iz lepo urejene društvene knjižnice, ki šte
je 185 knjig ter se nahaja v hiši kmeta Jakoba Fran
ca v Dedincih, smo si ta dan izposodili že 50 najlep
ših knjig. To je bilo veselje med našo mladino. Kar 
trgali so se, kdo bi prej dobil knjigo. Pač veselo zna
menje, da med nami Še močno živi ljubezen do sloven
skega jezika, Čeravno imamo le nemške šole. Se smo 
vsi skupaj zapeli veselo pesmico, prejeli veliko navo
dil za uspešno bodoče delovanje od župnika Gomilše
ka, potem pa je predsednik PintariČ sklenil krasno 
nepozabljivo zborovanje s prisrčno zahvalo govorni
ku, vrlim gostom iz Gornje Radgone ter vsem zaved
nim domačinom, ki so prihiteli v tolikem številu na pr
vo slovensko zborovanje med nami. Polni navduše
nja za naš slovenski narod in za toliko potrebno iz
obrazbo smo se vračali domov. Drevesce je vsajeno. 
Prepričani smo, da bo iz njega vzrastlo v kratkem 
času močno, nezlomijeno drevo, pod čegar senco se 
bomo našli vsi radgonski Slovenci. Naposled izrekamo 
Še iskreno zahvalo predsedniku M. Pintariču, ki nas 
je vzel pod streho s toliko ljubeznivostjo ter se je moč
no potrudil in marsikaj žrtvoval, da smo dobili prepo
trebno društvo Bog ga živi! Kat. slov. izobr. društvo 
v Radgoni pa naj raste in cvete in naj probuja rad
gonske Slovence, da ostanejo vsi dobri katoličani in, 
zvesti trdni Slovenci! 

Slovenjgraški okraj, t 
s Šoštanj. V nedeljo, dne 20. t. m. ob S. uri 

popoldne se vrši v v cerkveni hiši v Smihelu pri Šo
štanju okrožni zadružni shod. Dnevni red: 1. Navo
dila za poslovanje. 2. Predavanje: Zadružna proda
ja živine; govori Vlado Pušenjak iz Maribora. 3. Raz
govor o zadružnih zadevah. 4. Slučajnosti. Zadruge 
v Smartnem na Paki, Smihelu, Skalah, St. Ilju pri 
Velenju, St. Ilju pod Turjakom, in Slov. Gradcu naj 
pošljejo svoje člane načelstva in nadzorstva k temu 
zborovanju! 

Konjiški okra). 
k Konjice. Kmečka hranilnica in posojilnica 

sprejema, oziroma eden njen odbornik, ob uradnih 
dneh, to je v četrtek, 24. novembra in 1. in 7. dec. 
t. 1. naročila na umetni gnoj, Če se priglasi toliko od
jemalcev, da se lahko naroČi cel vagon, se ga bo na
ročilo, sicer ne. Umetni gnoj se dobi na tak način ce
neje. 

k Konjice. Odpadla je k protestantizmu konji
ška rojakinja, bivajoča v Drauhofu župnije Selnica, 
Leopoldina Tušek. L?A stno! Naravnost drzno pa je, 
da prosi potem pri tukajšnjem župnijskem urad:, za 
podelitev ustanove za neveste, katero je napravil nek
danji tukajšnji nadzornik Novak. Ta bi bila lepa, da 
bi s katoliškimi ustanovami podpirali odpadnike! 

k Lešje pri Zrečah. Gospodar Sadek je ob 
cesti blizo svoje hiše postavil nov križ. Ta je bil mi
nolo nedeljo slovesno blagoslovljen. Pozneje je med 
udeleženci nabrala neka mladenka 3 K 40 vin. za 
„Slovensko Stražo", Posnemanja vredno! 

k Bohorina. Tu je vsled pljučne vnetice umriT 
Janez Gorenak, podnačelnik mladeniškega oddelka 
Marijine družbe v Zrečah. V četrtek je še oral, a 
sledeči torek je izdahnil blago dušo. Svetila mu večna 
luč! 

k Prlhova. Strahovit vihar, ki je grozil podre
ti naša poslopja, je razsajal dne 13. in M. t. m. Vsi 
smo se bali kakšne nesreče vsled tega silnega piša. 
In res! Komaj je dne 14. t. m. minula 9. ura, Že je 
naznanjalo, da v vasi gori. Iz neznanega vzroka je 
začel goreti „Robarjev" živinski hlev; kmalu je ob
jel strašen plamen Robarjevo hišo in svinjak, potem 
se je pa razširil na „Gregorčev" živinski hlev in svi
njak. Do tal je pogorelo vseh pet poslopij s polskimi 
pridelki, s štirimi glavami živine in s hišno opravo. 
Imenovana posestnika sta bila zavarovana, za nizko 
vsoto. Pomilovanja in usmiljenja vredna ter pomoči 
potrebna pogorelca z obilimi otročiči prav toplo pri
poročamo občanom in dobrim sosedom. Pomagajte in 
obenem prosite Boga: Ognjene šibe reši nas! 

k Sv. Kunlgnnda n, P. Občina Sv. Kunigun
da je vložila prošnjo za poldnevni šolski pouk, ki je 
potreben za naš planinski svet. Naj bi sledile prošnje 
Kmečkih občin, ki se nahajajo v enakih krajevnih raz
merah, da se preosnuje Šolski zakon primerno kmeč
kim potrebam. Kar so spoznali za potrebno liberalni 
poslanci na Koroškem, tega nam ne morejo odreči li
beralci na Štajerskem. Naši slovenski poslanci pa bo
do brez dvoma radi upoštevali opravičene želje svojih 
volilcev. ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Celjski okraj. 
Celje. 'Okrajno glavarstvo je iztiralo nekega 

agenta Viljema Blotenberga iz Nemčije. Ker je na 
sumljiv način zbiral rudarje in druge delavce za rud
nike v Nemčiji, a. so hi mogel izkazati z listina
mi, mu.je glavarstvo prepovedalo bivati v okrožju 
celjskega, okrajnega glavarstva.*.

http://shodu.se


c Blažena nemščina. Prišel je v neko slovensko 
gostilno mlad kmet iz celjske okolice s svojo ženj?, ki 
pa nista našega mišljenja, V gostilni je bilo več znan
cev in znank iz njegove fare, zato je hotel Franci po
kazati, da je veljavni „tajče her" in da je bil dva 
meseca „paj militer". Ker v „ekstraoimru" ni bilo zanj 
prostora, vsede se v „ta gmaj zimer" k „ta gmaj fol
ku" in pokliče: „Frau. cvaj knabe zupen!" Gostilni
Čarka ga gleda in ponižno vpraša, Česa Franci želi. 
„Fir cvaj knabe zupen!" se odreže Franci. Gostilni
žarka pogleda njegovo ženo in ko vidi, da le ni „Kna
be", kakor od obeh mož zatrjuje, temveč njegova bolj
Sa polovica, zato še odhajajoč vpraša enkrat, česa že
li. „Flajsi!; lir cvaj knabe zupe pringen frau!" Go
stilničarka se je komaj zadrževala, da ni pred „nem
škim gospodom" razsula polno velikansko vrečo sme
ha. Gostje so kihali. Kaj jim je neki bilo, dragi moj 
Franci ? V kuhinji pa je tudi gostilničarkin meh po
oil. Iz In aležnosti za tO zabavo pa je le poslala dek
lo nemškega gospoda po slovenski vprašat na uho. 
česa njegov nemški želodec želi. No, in na tihem in 
na uho tidi naš Franci po slovenski naroči, na glas 
pa po nemški, ker se boji, da bi drugače to čul nje
gov nemški želodec, ki menda slovenske jedi ne je. 
O blažena nedolžnosti 

c Žalec. PetrovŠki nadučitelj gosp. Slane Er
nest sedaj pohišuje, ali kakor se reče „hauzira" za 
žalsko kmetijsko podružnico. V nedeljo je nesel svoje 
slabo blago na prodaj v Gotovlje, kjer je postavil pred 
cerkvijo svoj Šotor. Gospod Slane, Vi se na gospodar
stvo razumete toliko, kakor zajec na boben. Zatorej 
pustite to stvar na miru! 

c Nova cerkev. Prihodnje leto se bod& vršile 
pri nas občinske volitve. Treba se je že sedaj pri
pravljati na nje, sicer nam bodo na občini odločevali 
in zapovedovali ljudje, katerih v resnici ne mara no
ben trezno misleč človek. Kdo bode zadovoljen in kdo 
si bode volil može, katere ob času volitev priporočajo 
in s silo delajo za nje agitatorji, ki jim je cerkev de
veta briga, možje, katerim je ljubša gosposka suknja 
in gosposki jezik (namreč nemški) kakor pa tisti, ki 
ga govori po večini priprosto kmečko ljudstvo (slo
venski), može, kateri niti s svojim lastnim gospdd
stvom ne znajo gospodariti. Možje volilci! Kličem vam: 
otresimo se hlapčevanja. dnevi suženjstva naj izgi
nejo za vselej! Pripravimo se prav dobro za bodoče 
občinske volitve! Mnogim volilcem je čisto vseeno, 
kdo je izvoljen, in rajši ne gredo volit. Kaj takega 
se ne sme več zgoditi v naši župniji. Prvi vzrok, da 
se pri nas ljudstvo tako malo zanima za občinske vo
litve, je ta, ker se veliko premalo zaveda, kakega po
mena so občinske volitve. Vprašam vas, cenjeni volil
ci, bi vam li bilo tudi potem vseeno, ako bi bil vsled 
vaše nemarnosti in nezavednosti izvoljen odbor, kateri 
bi vam prav po nepotrebnem nakladal nove davke? 
.Vam je li vseeno, ali dobite od občine dopise v jezi
ku, ki ga razumete, to je v slovenskem, ali ako jih 
dobite v nemškem jeziku, ki ga ne razumete in mora
te hoditi vsled tega od Poncija do Pilata, da vam kdo 
te dopise raztolmači ? Ali ni tukaj prav nič Škode ? Na 
volitev iti se pa nekateremu tako zamudno zdi. Dru
gi vzrok je ta, ker se pri nas občinske volitve vrše 
skoro vsikdar Šele meseca aprila, ko imajo naši po
sestniki največ dela v vinogradih (nekateri imajo vi
nograde nad pol ure oddaljene). Bi se li ne mogle 
občinske volitve prej vršiti? Tretjič so pa naši volil
ci večinoma preveč strahopetni; strah jih je voliti 
po svojem prepričanju; veliko se jih da preplašiti 
pred volilnim lokalom, kjer jih navadno Čakajo politič
ni agenti. Glavni vzrok za to žalostno dejstvo pa je 
ta, da manjka ljudem načelne politične samozavesti in 
politične izobrazbe; ljudje so premalo organizirani. 
Tukaj nas Čaka še mnogo dela; kajti le potem, ko bo 
naše ljudstvo dovolj organizirano, se bo tudi bolj za
nimalo za javno življenje in se tudi ob volitvah ne bo 
dalo omajati v svojem prepričanju. 

c Polzela. Požarna hramba nam je priredila 
dne 26. oktobra t. 1. prijetno vinsko trgatev. V natla
čeno polni dvorani smo imeli prav prijetne urice. Pri
reditelji so imeli obilo posla ter je blagajnik bilježil 
44 K čistega dobička v korist požarni hrambi. Srčna 
hvala vsem udeležencem in prirediteljem ter priredite 
nam zopet kmalu kaj! 

c Polzela. Naša novoustanovljena zasebna Šul
lerajnska Šola ima jako imenitno zgodovino. V prosto
rih, kier je sedaj nemška Šola, oziroma slovenska mu
čilnica, imel je gospodar Franc Jelen svoj hlev za — 
osla. 

o Polzela. Učenci šulferajnske šole so postali 
že grozno učeni. Na vprašanje: Von vvo bist du? 
..Dvanajst let." Wie alt bist du? „lz Parižolj ali St. 
Petra." Kannst du deutsch sprechen? ..Oče so me sem 
dal." Res. čudeži oslovskega hleva! 

c Juvanje pri Sv. Frančišku. Dopisnik v pred
zadnji Številki ..Slov. Gospodarja" govori nekaj o 
bralnem društvu. Mene tudi veseli, da malo podrega, 
naj bi se začelo kaj delati. Toda celo zadevo bi morali 
vzeti v roke pravi možje, ki dajejo mladini krščanski 
vzgled ter jo izobražujejo v res krščanskem in narod
nem duhu. Liberalizem in naprednjaštvo samopokvar
jata mladino. 

c Raumirje pri Sv. Frančišku v Gor. Sav. do
Hfti. Poročali smo žo, da so se dne 30. oktobra zve
čer stepK fantje v Urhovi gostilni. Pozneje smo izve
deli še zanimivejše rfcči, o katerih bomo že poročali, 
ko c. kr. sodnija vso preišče in dožene udeležence 
pretepa in njih krivdo, ker nočemo z natolcevanjem 
— po naprednem receptu — delati nikomur krivice. 
Kakor se sliši sedaj, ne bodo menda vsega samo fant
je krivi, ampak tudi nekateri drugI, pa o tem po sod
.nUski obravnavi. Za danes samo še nekaj. V tem u

sodepolnem trenotku so bili pri Urhu navzoči Še ne
kateri, ki imajo pri naprednjakih „ta prvo besedo". 
Čudimo se, da tako vplivni gospodje, ki se čutijo mo-
gočne in nedotakljive, niso mogli s svojo mogočno be
sedo preprečiti takih izgredov in pomiriti par fantov 
ki so iz naprednjaške šole.  Tukaj bi imel „Narod
ni List" hvaležno polje, da bi lahko pisal o „žrtvah" 
ker ni samo ena, ampak jih je več. 

c Sv. Ema. Dolgo se zopet nismo oglasili v 
„Slovenskem Gospodarju". Pa mi šentemski župljani 
še nismo zaspali, hočemo in želimo po začrtani poti 
naprej. Sedaj, ko prihaja čas zime, torej tudi več ča
sa za izobraževalno delo, hočemo prirejati več pouč
nih shodov. V nedeljo, dne 13. novembra bodemo ob
hajali zahvalno nedeljo pri podružnici Sv. Urbana. 
Ob tej priliki nameravata napraviti shod naša dva 
poslanca po poznem sv. opravilu. Ker pristaši S. K. 
Z. silno čislajo svoje vrle požrtvovalne poslance, ki 
se toliko trudijo za svoje volilce, jih z velikim navdu
šenjem pričakujejo. 

c Gomilsko. Poročil se je dne 14. t. m. mlade
nič Franc Culk, bivši odbornik gomilskega Orla, z 
gospodično Leopoldino Cizej iz Braslovč, Mladima 
novoporočencema naše najiskrenejše čestitke! 

c Dramlje. Hahaha! To vam je bilo veselje, 
ko nam je v neki veseli družbi prinesel tovariš brat 
imenitni dopis v zadnjem laži„Narodnem Listu". Tam 
govori dopisnik tudi o nekem obrekovalnem društvu 
„Cvek". Tu si se pa dopisnik zelo vsekal po svojem 
nosu. Prelepo ime oDiekovalec in lažnjivec najnesram
nejše vrste imaš še, preljubi dopisnik, sedaj, ker si 
ga še nisi zbrisal z dokazom, da je pisal „Nar. List" 
resnico. Kaj se ti neki tako dopade to slavno ime! 
No, pa liberalci imajo tako kosmato vest, da se jih 
nič ne prime. Saj se Še postav ne držijo. Tako se je 
pred nekaj časom izgovarjal nek liberalni trgovec, 
ko ga je nekdo v „Slovenskem Gospodarju" opomnil, 
da pride vsako nedeljo prepozno k božji službi, s tem, 
da ima prej opraviti z mlekarno, katero ima v trgo
vinskih prostorih. Po postavi pa bi se morala trgo
vina ob 6. uri odpreti, in če bi se tega držal, pa bi 
nikoli ne zamudil božje službe. Vprašam vaju torej, 
ki sta zložila ta dopis, ali se bo temu društvu tako 
reklo, o katerem sta se zadnjič vidva pogovarjala, 
da bi ga ustanovila ter ž njim nasprotovala „Katoli
škemu izobraževalnemu društvu". Mi zavedni mlade
niči seveda ne damo na take neumnosti nič, samo to 
se nam dopade, da liberalci sami sebe po nosu bije
jo. Za danes naj bo dovolj, bomo pa prihodnjič kaj 
več poročali. — Pameti vam želeči mladenič. 

c St. Juri] ob Juž. žeL V nedeljo, dne 20. t. m. nas prvič obi
šče slovenski tajnik kmetijske družbe v 'Gradcu, gospod Holz Franc. 
Govoril bode o naši organizaciji; predavanje se vrši po rani maši v 
ljudski šoli v Št. Jurju. Isti dan popoldne po večernicah se vrši 
kmetijsko zborovanje na Kalobju, pri katerem bo govoril g. potovalni 
učitelj Goričas. Vabi se k obilni udeležbi I 

c Št. Jur ob jut. Žel. Bralno društvo ozir. Dekliška zveza pri
redi v nedelo, 20. t. m. po večernicah v cerkveni hiši zanimiv poučen 
■hod. Na vsporedu so: deklamacija, govori o narodno obrambnem delu 
mladenk, nekaj iz umnega gospodinjstva, o Bosni. Pristop imajo vsi. 

c Ifovaeerkev. Čebelarska podružnica ima svoj redni občni 
zbor dne 20. novembra ob '/,8. uri popoldne pri g. Ariič p. d. Bele 
v Socki. Na dnevnem redu je: nagovor načelnika, poročilo tajnika, 
poročilo blagajnika, volitev odbora in slučajnosti. K obilni udeležbi 
vabi uljudno odbor. 

c Dobrna. Dne 27. t. m. po rani službi božji vrši se shod na 
Dobrni T občinski uti. Govorili bodo poslanci gg dr. Benkovič, 
Pišek in Terglav. 

c Sv. Peter T Sat. doL Kmet. in bralno društvo .Sloga" 
ima prihodnjo nedeljo po večernicah svoj letni občni zbor v šoli. K 
obilni udeležbi vabi odbor 

c Mozirje. Kat. slov izobr. društvo priredi v nedeljo 20. nov. 
pO večernicah pri g, Vasletu dve gledališki predstavi in sicer »Tri 
sestre" in „Ne kliči vraga". Nastopili bodo tudi društveni pevci in 
tamburaši. 

Brežiški okraj. 
b Sotelska železnica in narodnaliberalna stran

ka. Z neverjetno predrznostjo je napadel „Nar. Dnev
nik" poslanca dr. Benkoviča, češ, da premalo stori v 
tem vprašanju. Saj je vsakemu izmed nas znano, da 
je osnoval on novi odbor, da je on duša njegovega de
la, da je v nepretrganem stiku z merodajnimi fak
torji, bodisi interesenti bodisi oblastmi in tehniki, da 
je v to žrtvoval že mnogo časa in gotovega denarja, 
da je vzbudil stari železniški odbor iz spanja pravič
nega, da je naprtil mestni občini Brežice veliko veči
no stroškov trasiranja in jih prihranil kmečkim obči
nam s tem, da je začel občinski zastop stvar forsirati, 
boječ se, da ga kdo prehiti s traso, ki bi mu ne bila 
po godu itd. — Kaj pa liberalci ? Nekaj jih sedi v sta
rem odboru, pa še k sejam ne pridejo in prepuščajo 
vse Brežičauom; za stvar se niti najmanj ne brigajo. 
In njih poslanec dr. Kukovec, ki zastopa tudi Kozje? 
Povabljen k seji odbora v Krško, niti opravičil ni 
svoje odsotnosti, kaj še, da bi se za stvar zanimal! 
Za sotelsko železnico m storil niti koraka in niti ust 
odprl: njegovo edino delo je, da v „Nar. Dnevniku" 
in „Nar. Listu" da priobčevati Bog ve kje skovane 
članke, ki nimajo drugega namena, nego hujskati. 
Saj je bil zadnji dopis „Narodnega Dnevnika" skovan 
gotovo v uredništvu, ne pa v Brežicah, kjer se ve ce
niti zasluge dr. Benkoviča. To je resnica o delu Nar. 
stranke za sotelsko železnico, pa naj bo prizadetim 
prav ali ne. — Opazovalec. 

b Planina. Pri volitvi za župana preteklo so
boto je presneto hudo predla našemu SeŠerkotu. Šele 
pri drugi volitvi je s svojim glasom komaj zlezel na 
županski stolec. Razmerje glasov: Šešerko pet gla
sov, Span Karol Štiri glase. Ta preklicani vodovod je 
Planince že precej zbrihtal. Kajne, kje so časi, da so 
Vas Še enoglasno volili za Župana? Ne žalujte za nji
mi, se ne bodo nikdar več vrnili!' Oj zdaj pa nikdar 
več, veselje prečje precT 

b Planina. Iž pečin starega gradu, ki je delil 
s Planinci veselje in žalost, se je v soboto zvečer za
poredoma oglasil topi6 in je širnemu svetu oznanje
val pretužno vest, da je Šešerko izvoljen zadnjokrat 
županom! 

b Rajhenburg. V neizbrisnem spominu ostane 
vsem udeležencem pogreb rajnega opata I. Epalle. 
Hvaležni farani so se v obilnem Številu priklopili le
pemu sprevodu, katerega je vodil opat banjaluŠki v 
spremstvu višjih cerkvenih dostojanstvenikov in do
mače duhovščine, katerih je bilo skupaj nad 30, Med 
ganljivimi obredi so položili čvrsti ognjegasci njegove 
zemeljske ostanke v črni grob, pa molitve vernikov 
ga bodo spremljale vedno, ker neprenehoma jih bo
deta opominjala kipa lurške Matere božje in sv. Jo
žefa na ranjkega dobrotljivega opata. Na mesto ranj
kega je izvoljen p. Piacidus Epalle, njegov sorodnik. 

b Zabukovje pri Sevnici. Tudi k nam v Zabu
kovje je posvetilo ljubo solnčice na praznik Vseh 
svetnikov ter nas ogrevalo s svojimi ljubkimi žarki. 
Bil je to dan, ki nam ostane v trajnem spominu. Iz
polnila se nam je že davno gojena srčna želja, usta
novili smo si Kmečko izobraževalno društvo, katero je 
bilo silno potrebno za izobrazbo naših vrlih kmetov, 
kakor tudi žen, mladeničev in deklet. Koj po večerni
cah zbralo se je prelepo Število zavednih Zabukovča
nov in Zabukovčank' pri vrlem kmetu g. Francu Po
žunu v Zabukovju na lepem prostoru pred hišo, s fco
jega smo imeli krasen razgled daleč na okoli. Pred 
zborovanjem zadonela je mogočno krasna slovenska 
pesmica „Slavčku" iz grl vrlih sevniških pevk, ka
tere so nas prišle s svojim ljubkim milodonečim pet
jem razveseljevat. Nato pozdravi vse navzoče g. Jo
žef Pajk, predsednik pripravljalnega odbora ter otvo
ri zborovanje. Zapisnikarjem se izvoli Pepca Senica 
iz Šmarja. Za g. Pajkom govori Franc Senica, ki v 
jedrnatih besedah spodbuja svoje rojake k neutrud
ljivemu delovanju za slovenski narod. Obenem jimjas
no postavlja pred oči hinavščino in zvijačo našega 
ljutega sovražnika, kateri posebno preži na slovensko 
mladino. Govornik toplo priporoča krepko orožje zo
per njega, to je društvo, v katerem zajemamo bogati 
zaklad izobrazbe. Nato prečita in razloži društvena 
pravila. Zopet se oglasijo „veseli škrjančki" ter pre
pevajo, dokler jih gospod Kolander ne prekine s svo
jim navduševalnim govorom: „Pozdravljeni mi cenje
ni zborovalci! Prišel je dan rešenja, konec našega 
tlačanstva.. Zlata prostost je zavladala tudi po našem 
krasnem Posavju. Ljudstvo se giblje v zlati prostosti, 
pojdimo tudi mi pogumno za njim! Ne vstrašimo se 
hudih bojev, saj je naša sveta dolžnost, braniti našo 
milo Slovenijo, spoštovati naš mili slovenski jezik in 
se potegovati za njega obstoj in procvH. Pokažimo 
svojo nepremagljivo voljo in odločnost, naj izve domo
vina, kaj je zmožen storiti veren katoličan, ki se prav 
zaveda svojih dolžnosti. Naš dobri vodnik naj bode 
novo ustanovljeno društvo, dobre knjige in. Časopisi!" 
Gospod govornik aani je orisal v jasni luči vsebino 
vseh nasprotnih listov, ki blatijo duhovnike in sploh 
vse, kar se količkaj zadeva vere. sTolika zavednost 
tega vrlega slovenskega mladeniča je popolnoma oča
rala poslušalce. Dal Bog med nami še mnogo enakih 
posnemovalcev! Ko je bil končan sprejem udov, izvo
ljeni so bili v odbor sledeči gospodje: predsednik F. 
Požun, namestnik Jožef Vrečko, tajnik Jožef Pajk, 
tajnikov namestnik Pavel Kožuh, blagajnik Franc 
Divjak, blag. namestnik Franc Zupane, knjižničar na 
lastno željo č. g. župnik Matija Stoklas, /računskim 
pregledovalcem pa g. Franc Sonik (Gorica) in, Jurij 
Oblak. Ob koncu volitve prečita g. Franc Senica Če
stitko, došlo od g. Jožefa Kožuha, dijaka. S tem je 
bil končan občni zbor. Gospod predsednik Pajk izre
če iskreno zahvalo vsem, ki so se količkaj potrudili 
za to prepotrebno delo. Posebno se zahvali v imenu 
vseh zborovalcev g. Fr. Požunu, da nam je dal na 
razpolago krasen prostor. Nadalje izreče prisrčno 
zahvalo gdč, Malčiki Bonačevi, Lojziki Fon, Pepci 
Drobne, Reziki Drobne, Nežiki, Reziki in Uršiki Volk 
za ves trud, kojega so imele, da so se potrudile, pri
ti k nam prepevat ljubke pesmice. Na poziv predsed
nikov mogočno zadoni trikratni „Živio" v proslavo na
šemu presv. cesarju, 801etnemu jubilantu. Bog padaj 
obilo blagoslova, da bi novo najmlajše društvo vstraj
no delovalo in krepilo med Člani versko in narodno 
zavest. 

b Občni abor slov. kat političnega drairva ,Sava" in Javni 
shod S. E. Z. v Rajhenbnrgu se vrli v nedeljo, 2). t. m. popoldne 
ob 7(4. uri v prostorih gogtlne pri Uašuldu. Poročal bo tudi posla
nec dr. Jankovič. Vsi na shodi 

b Podareda. Vsi domačini in sosedje, ki si hočete v nedeljo, 
20. novembra po večtrnlcah privoščiti poštene sabave, pridite v Pod
sredo. Vrli fantje in dekleta iz Pokleka prirede Igro „Tri aestre". Za
pele sa bodo lepe pesmi, gramofon bode proizvajal krasne komade — 
in bode zato gotovo vsak z malenkostno svoto našel obilo razvedrila. 
Torej pridite I 

Vesfnlk 
mladinske organizacije. 

Mladeniči! V nedeljo je v Celju zborovanje, na 
katerem se bodo pristaši Slov. kmečke zvezo zavzeti 
za našo čast in nase dobro ime. Nasprotniki nas 
zmerjajo s svinjami. Pohitlmo v obilnem Številu n« 
zborovanje! Kdor le more, naj pohiti v Celje. Mlade
niŠke zveze pa naj se oglasijo po odposlancih, oziro
ma po brzojavnih in pismenih soglasjih. Mladeniči, 
gre se za vas! Zato pa kvišku! 

Radgona. Najmlajša Dekliška zveza' naj živi! 
Imamo jo, in to ob ob skrajni slovenski meji. Na u
stanovnem zboru našega katoliškega slovenskega iz
obraževalnega druSffa v nedeljo, dne 6. novettftrtk 
smo si jo ustanovile radgonske mladenke. Zato nas je 



bilo pa tudi največ na tem zboru. Voditeljstvo imamo 
sledeče: PintariČ Marija v Dedincih, voditeljica; 
.Trdjnko Pepca v Zetincih, namestnica; Tomažič Ma
rija v Dedincih, tajnica; Rihtarič Marija v Zetincih, 
blagajničarka; Franc Terezija v Dedincih, knjižni
čarka; Semet Ana v Gorici in Fašalek Antonija v 
Zenkovcih, odbornici. Krasno delo nas čaka: prido
biti vse naše sestrice novi zvezi, in vse navdihniti z 
gorečo ljubeznijo do prelepe naše slovenske domovine, 
do katoliškoslovenske izobrazbe. Ali se nam posreči 
to delo? Gotovo, ker nas boste podpirale najkrepkeje 
ve drage PetrČanke, ki ste združene v svoji Dekliški 
zvezi. V lepem Številu ste počastile naš prvi zbor. 
Hvala vam prisrčna! Obe naši zvezi morata združe
no delovati, obe vso storiti, da se poživimo in okre
pimo radgonski Slovenci, Podpirajte nas torej, poma
gajte nam, da izvršimo veliko nalogo, katero smo si 
postavile! 

Kolera. 
V Gradcu se je pojavil že drug slučaj kolere. V 

petek popoldne so oddali v posebni oddelek mestne 
bolnišnice 281etnega 'Viljema Neuhausa, slugo neke 
trgovske tvrdke, ki jo obolel na koleri podobnih zna
kih. Neuhaus je stanoval v oni hiši, kakor na koleri 
oboleli major Stressler. 

O potniku, ki je prišel iz Hrv. v Maribor in je bil 
osumljen, da je bolan na koleri, kakor smo zadnjič 
poročali, se je dognalo, da je bil ta sum neosnovan. 

V Slavoniji kolera Še ni ponehala. Med delav
stvom sladkorne tovarne v Osjeku so se pojavili novi 
slučaji. V Zojanu pri NaŠicab se je naselila kolera 
med cigani; mnogo jih je obolelo in več umrlo. 

Tudi na Ogrskem imajo Še vedno kolero. Neki 
v Ljubljani bivajoči obrtnik je dobil od svojih stari
šev v Novemsadu pismo, v katerem mu naznanjajo, 
da so vasi Curok, Gospodina in Kač popolnoma okuže
ne po koleri. Te vasi so zastražene z močno vojaško 
mejno stražo, tako, da noben prebivalec teh vasi ne 
pride z drugimi v dotiko. Število umrlih je toliko, da 
jih na vozu dovažajo na pokopališče, 

\z celega sveta, 
Slovenci na Nemškem, Iz Meerbecka se nam 

poroča: Slovesnost blagoslovljenja zastave in prva 
Ustanovna slovesnost katoliškega društva, sv. Barba
re za slovenske rudarje v Meerbecku dne 23. oktob
ra se je prav izvrstno izvršila. Nebo je bilo milo. Slo
vesnost se je pričela v nedeljo zjutraj s skupnim sv. 
obhajilom. Popoldne od 2. do 4. ure je bil sprejem 
društev. Prišlo je k nam 7 društev, in sicer: dru
štva sv. Barbare za Slovence iz Gladbecka, Hordela, 
GelsenkBismarka, Hamborna, Hochheida in dve do
mači nemški društvi. Od vseh strani so prišli društ
veniki v obilnem številu. Okoli četrte se je pa pomi
kal veličasten sprevod s petimi društvenimi zastava
mi in godbo na čelu proti cerkvi. Našo zastavo, ki 
je pa bila še zakrita, je spremljalo IG belo oblečenih 
deklet in žen; vse v trakovih v slovenskih barvah. 
V cerkvi je bil krasen prizor, pred oltarjev vse pol
no zastav, in po cerkvi toliko Slovencev, da še poprej 
nikoli ne. Na prižnici je prav lepo govoril predsed
nik slovenskega društva iz Hochheida, gospod kap
lan Jenster o društvu sv. Barbare in o njenem živ
ljenju. Marsikatero oko je bilo solzno in tudi marsi
katero srce ginjeno, ko je slišalo v cerkvi zbrano 
ljudstvo lepe besede raz prižnico. Potem je tudi go
spod kaplan Jenster blagoslovil našo novo krasno za
stavo. Pri zastavi so prišle v prvi vrsti slovenske 
barve v poštev, na eni strani je naslikana sv. Bar
bara, obdana z nebeško svetlobo, ki varuje dva ru
darja, ki delata v temni jami, s slovenskim napisom: 
»Društvo sv. Barbare za Slovence v Meerbecku." Na 
drugi strani je pa napis okoli križa, ki Je naslikan 
na zastavi ter se glasi: „Pridne roke, veselo srce, 
ima Bog rad in tudi ljudje." Po blagoslovu je bil iz
prevod, ceste so biie ovenčane s slavoloki in zasta
vami. Najsijajnejši pa je bil slavnostni zbor v elek
trično razsvetljeni dvorani: na igralnem odru zasta
va s 16 belo oblečenimi častnimi damami in dekleti, 
pri sprednji mizi pet duhovnikov, Šolski vodja rektor 
Vatter in potem Štirje višji uradniki rudnika Rhein
preussen in po dvorani razprostrte zastave. Predsed
nik kaplan Hegenkotter pozdravi vse navzoče, in ko 
se je odpela cesarska pesem, se prične venčanje za
stave, in takrat je podpredsednik pozdravil navzoče z 
dolgim nagovorom. Prvo darilo za zastavo je darova
la gospa Kepec v imenu častnih dam z lepim nago
vorom, in sicer je bil to srebrn venec. Nato je imel 
nagovor g. podpredsednik Tuhtar iz Gladbecka in so
proga gospa Tuhtar; skupno sta darovala zelo lep 
okrasek, in ravno tako darilo je darovalo društvo sv. 
Barbare iz Hochheida. Končno so vsa društva daro
vala v denarju z lepimi nagovori. G. rektor Koster 
iz Hamborna, ki je bil tudi boter naši zastavi, je po
daril lepo darilo in nam vsem v milem slovenskem 
jeziku položil zanimive besede na srce. Hitro je pri
šel za društva čas ločitve, in potem so se pričele mi
le slovenske pesmi in igre. Prvo igro „Eno uro dok
tor" so igrali zelo dobro društveniki iz Hochheida. 
Naše društvo je pa igralo: „Kovačev Študent" in 
»Zdaj gre sem, zdaj pa tje". V najlepšem redu se je 
ta slovesnost praznovala, zato pa vsa Čast in hvala 
vsem društvom. Lepa hvala vsem, ki so bili darovali 
za našo zastavo, posebno pa naj bi sv. Barbara obi
lo poplačala trud našemu društvenemu poglavarju, 
gospodu kaplanu Hegcnkotterju, ki se je veliko tru
dil, da smo v tem, kratkem Času zamogli obhajati to 
slovesnost. 

Grobar umrl iz strahu pred duhovi: V neki va
si blizo Košic na Ogrskem se je pripetil te dni po no
či čuden slučaj, ki je stal človeka življenje. Grobar 
omenjene vasi se je po napornem dnevnem delu podal 
v mrtvašnico na pokopališču, • da bi se tam odpočil. 
Slučaj je hotel, da je pred njim iskal zavetja v mrt
vašnici tudi neki postopač. Pozno v noči se je ta po
slednji vzbudil in vsled ropota, ki ga je pri tem povz
ročil, se je zbudil tudi grobar. Oba moža sta se smat
rala eden za drugega za duhove in sta začela 
prestrašena vpiti. Nakrat je postopač ves prestrašen 
zakričal: „Ne moti miru mrtvih!" Te besede so tako 
uplivale na grobarja, da ga je od groze zadela kap 
in .se je mrtev zgrudil na tla. 

Najnovejše novice, 
Maribor. Včeraj se je ustanovila tukaj za Ma

ribor in okolico podružnica »Slovenske Straže" v 
Ljubljani. Lepo Število delavcev, ki so prihiteli na 
zb 'ovanje, kaže, da se tudi delavstvo zelo zanima za 
n? ,e narodnoobrambno delo. Shod je otvoril gospod 
nadrevizor Pušenjak, ki je podal obenem kratek pre
gled postanka „Slovenske Straže". O »Slov. Straži" 
in nje namenih je obširno govoril tukajšnji odvetnik 
g. dr. Leskovar. Govorili so Še tudi gospodje dr. Hoh
njec, dr. VerstovŠek, dr. Kovačič, p. Kasijan, Že
bot, Brenčič iz Ptuja, Medvešek iz Studenc, i župan 
Nemec iz St. Jurja ob Sčavnici, župnik Cede iz Stu
denic, dr. Medved in gosp, Praprotnik, član maribor
skega Orla. V odbor so bili izvoljeni: dr. Leskovar, 
predsednik, Ana Majcen podpredsednica, Vlad. Puše
njak tajnik, Ferdo Leskovar blagajnik, Andrej Ham, 
dr. Verstovšek, gdč. Radolič in urednik Zebot odbor
niki. 

Tečaj za nadzorstvo zadrug se je pričel včeraj 
v Mariboru. Udeležuje se ga čez 30 zastopnikov za
drug / iz okrajev: i Maribor̂ , Marenberg, St, Lenart, 
Gornja Radgona, Ljutomer, Ormož, Slov. Bistrica in 

Konjice. Tečaj je otvoril gospod dr. Hohnjec,. kf je 
^ ' išal potrebo in važnost nadzorstva pri gospodar
skih organizacijah. Nadrevizor gospod VI. Pušenjak 
je predaval predpoldne o prvi točki vsporeda: Dolž
nost nadzorstva v smislu pravil, f zakona* in poslov
nika, popoldne o 2. točki vsporeda: o občnih zborih, 
sejah nadzorstva in sestavi zapisnikov, in deloma tu. 
d.i že o 3. točki: Kako naj pregleduje nadzorstvo knji
govodstvo in poslovanje zadrug. Tečaj se danes har 
daljuje. 

St. Lenart v< slov. gor. Kat. bralno in gospodar
sko društvo priredi v nedeljo, dne 20. t. m. ob 3. uri 
popoldne v ArnuŠevi gostilni veselico. Na programu 
so same lepe stvari, ki bodo vsakega zanimale. Sent
lenarčani in sosedje, pridite v obilnem Številu! 


